

5. Curry, Br. Married Women's Contracts: A Study in Conflict-of-laws Method  
// The University of Chicago Law Review. – Vol. 25. – 1958. – P. 77. – Text: direct.

## **СПЕЦИФИКА СООТНОШЕНИЯ КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРОВ**

***Ливенцова В.А.,***

*кандидат педагогических наук, профессор,*

*Донецкая академия внутренних дел*

*Министерства внутренних дел*

*Донецкой Народной Республики*

***Герасимова В.С.,***

*Донецкая академия внутренних дел*

*Министерства внутренних дел*

*Донецкой Народной Республики*

Основное место Конституционного права в отраслевой системе права выделяется его основным источником – Конституцией государства. Однако в последние десятилетия идея преобладания международного права над национальным законодательством все больше проникает в конституционное нормотворчество демократических правовых государств. В различных странах подходы к пониманию взаимосвязи национального и международного права кардинально отличаются.

Анализ действующих конституций зарубежных стран свидетельствует о том, что есть три разных подхода к решению этой проблемы. Одна категория Конституции сохраняет приоритет национального законодательства над нормами международных договоров. В основном, это так называемая «старая конституция», например, Конституция Норвегии, в которой говорится, что в целях сохранения международного мира, безопасности и сотрудничества между странами, Стorting (норвежский парламент) большинством в три четверти голосов вправе дать согласие на передачу принудительных полномочий международной организации, в деятельности которой Норвегия принимает участие. Но в некоторых основных законах преобладает другой подход, например, в Дании для принятия законов по вышеуказанным вопросам требуется большинство в 5/6 голосов от общего числа участников Фолькетинга (однопалатный парламент Дании, который состоит из 179 депутатов, избранных на 4 года).

В этих странах после заключения международного договора его положения для вступления в силу требуют принятия особого закона Парламента. В другой категории Конституций установлен равный статус международных договоров. По этому принципу отказывается от Конституции Польша. Источником статутного права Республики Польша являются: Конституция, законы, ратифицированные международные договоры.

В третью категорию Конституции входят: защищающие общепринятые принципы международного права и нормы международных договоров над национальным законодательством. Сюда входят многие основные законы, принятые в послевоенный период, например, в Федеративной Республике Германии – Статья 25, где указано, что общепризнанные нормы международного права являются неотъемлемой частью федерального права. Они имеют преимущественную силу над законами и напрямую создавать права и обязанности для проживающих на территории Федерации.

Можно отметить, что основным вопросом в рамках приоритета норм национального права над международно-правовыми актами является приведение национальных правовых норм в соответствие с международной правовой системой.

Государство, взявшее на себя обязательство соблюдать и добросовестно выполнять международные правовые акты, должно привести свое национальное законодательство в соответствие с международным правом. Все субъекты национального права должны способствовать эффективному использованию международного права государством и добросовестному выполнению своих межгосударственных обязанностей. Все последующие действия этих субъектов должны соответствовать нормам международного права.

Таким образом, законодатель принимает меры по соответствию национального права с международным правом. Причем это можно рассматривать не только как право, но и как обязанность государства.

В частности, это следует из преамбулы Венской конвенции о праве международных договоров от 23 мая 1969 года, в которой отмечается возрастающее значение договоров как источника международного права и средства развития мирного сотрудничества между странами, независимо от их различий. Конституционные и социальные системы заявляют, что кодификация и прогрессивное развитие права договоров будет способствовать достижению целей, изложенных в Уставе Организации Объединенных Наций, а именно поддержанию международного мира и безопасности, развитию дружественных отношений между народами и их сотрудничеству друг с другом.

В пункте 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации 1993 г. закреплено общее правило о том, что «общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются неотъемлемой частью ее правовой системы».

Существуют модели конституций, в которых часть национального закона или национальной правовой системы рассматривается только как международные договоры. Это предусмотрено, например, Конституцией США (статья 6), Аргентины (статья 31), Болгарии (статья 5), Венесуэлы (статья 128), Египта (статья 151), Кыргызстана (статья 12), Литвы (статья 138), Нидерландов (статья 93), Румынии (статья 10), Швейцарии (статья 113), Югославии (статья 124), Японии (статья 98). Также известны случаи, когда положения были приняты только в отношении норм обычного международного права. Примером этого являются конституционные положения Австрии (статья 9), Венгрии (статья 7), Ирландии (статья 29), Сомали (статья 19), Эстонии (статья 3).

Одновременно на уровне основного закона к нормам международных договоров была закреплена возможность действовать в качестве регулятора общественных отношений в России. Более того, в стране общепризнан приоритет норм международного «договорного» права над соответствующими нормами внутреннего права в случае их коллизии.

Вышеупомянутые принципы универсальны, поскольку составляют основу международного правопорядка. Они охватывают как традиционные, так и новые области международных отношений, определяя направление и международно-правового регулирования в целом. Ссылка на международные договоры и общепринятые нормы международного права – в ряде других статей Конституции.

В Российской Федерации вопросы заключения договоров наряду с нормами международного права регулируются Федеральным законом «О международных договорах Российской Федерации» № 101-ФЗ. Под международным договором понимается договор, заключенный Российской Федерацией с иностранным государством (государствами) или с международной организацией в письменной форме, регулируемый международным правом (статья 2 Федерального закона № 101). Ратификация международных договоров осуществляется в форме федерального закона (ст. 14 Федерального закона № 101).

Приоритет международных норм применяется только к обычным законам, но не к конституционным нормам. Органы государственной власти и должностные лица не могут заключать договоры, противоречащие Конституции Российской Федерации. Если такое соглашение заключено, то вступают в силу

конституционные нормы, в противном случае равносильно отрицанию государственного суверенитета. В этой ситуации неизбежно возникает вопрос о соотношении норм Конституции и международного права.

Таким образом, международные договоры российской системы права имеют подчиненное положение по отношению к нормам Конституции Российской Федерации, а в случае коллизий между нормами Конституции и нормами международного договора – приоритетом ставится по нормам Конституции РФ.

*Список использованных источников*

1. Борисов, А.Б. Комментарий к Конституции Российской Федерации (постатейный). С комментариями Конституционного суда РФ. – Москва: Юрлитинформ, 2009. – 495 с. – Текст: непосредственный.

2. Венская Конвенция о праве международных договоров (Вена, 23 мая 1969 г.) // Ведомости Верховного Совета СССР. – 1986. – № 37. – Ст. 772. – Текст: непосредственный.

3. Конституция Бельгии 1994 года // Сайт: Джино. – URL: <http://constitutions.ru/archives/242>. – Текст: электронный.

4. Конституция Норвегии 1814 года // Сайт: Norge.ru. – URL: [www.norge.ru/constitusia](http://www.norge.ru/constitusia). – Текст: электронный.

5. Основной закон Федеративной Республики Германии от 23 мая 1949 года // Сайт: Vivovoco.rsl.ru. – URL: <http://vivovoco.rsl.ru/VV/LAW/BRD.HTM>. – Текст: электронный.

6. Талалаев, А.Н. Право международных договоров: действие и применение договоров. – Москва: Наука, 1985. – 349 с. – Текст: непосредственный.

7. Федеральный закон «О международных договорах Российской Федерации»: Принят Государственной Думой ГД ФС РФ 16.06.1995 // Собрание законодательства РФ. – 1995. – № 29. – Ст. 2757. – Текст: непосредственный.